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Re I m iim electorală
şi naţionalităţile

Sub titlul acesta a publicat dl 
Dr. Emil Babeş în ziarul „Pester 
Lloyd“ din Budapesta un articol mai 
lung, în una din zilele trecute, spu
nând în el multe adevăruri la adresa 
politicianilor maghiari. Unele din 
ideile şi principiile dlui Babeş, de
puse în articolul acesta, care a fost 
publicat din partea redacţiunei la 
loc de frunte, sunt cunoscute ceti
torilor noştri, pentrucă au fost des- 
voitate şi în coloanele ziarului no
stru : dar se spun şi lucruri noi în 
articol, de aceea îi reasumăm şi noi 
pe scurt cuprinsul.

Scriitorul articolului face con
statarea, că după svonurile do pănă 
acum, legea nouă electorală va fi 
întocmită pe basele censului de a- 
vere şi de cultură, dupăce conducă
torii politicei maghiare numai aşa 
cred, că vor putea mântui domnia 
pe seama naţiunei maghiare,, dat 
fiind, că afară de Nemţi, nici o na
ţionalitate din ţară cu limbă nema
ghiară nu atinge măsura în privinţa 
censului, pe care o ating Maghiarii, 
şi astfel preponderanţa lor e pe ca
lea aceasta asigurată. Dar asta e 
curată sinamăgire, pentrucă astăzi 
e aşa, iar peste un timp oarecare 
nu va mai fi aşa. Censul de avere 
şi de cultuiâ, mai ales însă cel de 
cultură, pot să-l atingă şi naţiona
lităţile nemaghiare cu puţină trupă. 
Şi pot se înveţe chiar şi ungureşte 
dacă se va cere, ca condiţie pen
tru primirea dreptului de a alege. 
Legea deci nu e bine contemplată 
astfel.

Nu e permis, ca fiii de altă 
limbă ai patriei acesteia, cari au a- 
părat-o şi ei în curs de o miie de 
ani, să fie consideraţi şi trataţi ca 
duşmani ai patriei, ca elemente de 
neîncredere. Dacă astăzi elemen
tele acestea stau în contrast cu di-

F 0 I Ş 0 A R Â .

ü s a n c c L
— Poveste indică. —

Ce e mai frumos decât femeia, şi ce 
e mai misterios decât fem eia?!. O enigmă 
e inima ei, pe care nimeni nu o poate 
deslega. O mare, ale cărei afunzimi nu Ie 
poate nimeni străbate. In faţa dumneze- 
irii cazi în genunchi şi te îngrozeşti de 
puternicele misterii legate de vecinioa ei 
existenţă. Şi to t aşa oazi în ghenunchi şi 
în faţa ademenitoarei frumseţi femeeşti, 
îngrozindu-te de enigma ce stă ascunsă în 
dosul acestei frumseţi, gata să-ţi răpească 
vederea şi simţirile. îm bătat de delicioa
sele simţiri ale dorului şi amorului cazi 
în faţa femeii frumoase, şi când te-ai tre
zit din ameţeală te întrebi uimit, că oare 
oe e cuprinsul acestei statuie lucitoare, 
din ce e ea formată? Şi-ţi chemi mintea la 
sfat, după ce inima te-a făcut pe un mo
m ent să nu vtzi nimica, să nu auzi ni
mica, şi te întrebi, că oare frumseţa aceea 
femeiască care ţi-a răpit vederea şi ţi a 
tim pit simţirile, nu ţi-a întunecat cumva 
şi mintea şi cugetarea senină? Şi oricum 
îţi întocmeşti cugetarea, nu poţi să te o- 
puni dorinţei de a strânge la sânul tău 
dulcea icoană. O îmbrăţişezi cu deliciu, oa 
proprietate a inimei tale. Dar în mo- 
mente de luciditate, spre părerea ta de

recţia politică maghiară, vina nu e 
a lor, ci a politicei maghiare, care 
a întors direcţia şi nu vrea să mai 
ştie nimica de ordinea de drept sta
bilită din partea primului rege un
gar şi de principiile tradiţionale alo 
egalei îndreptăţiri politice şi de limb l /

Un guvern înţelept ar trebui 
deci, ca întâiu de toate să aplaneze 
contrastele dintre Maghiari şi cele
lalte naţionalităţi, şi apoi să se apuce 
de legea electorală, în care nu ar 
mai fi nici o trebuinţă de cautele, 
dupăce odată ar fi delăturată neîn
crederea şi duşmănia, mai ales, că 
naţionalităţile pot să fie numai ne
plăcute Maghiarilor în parlament, 
iar periculoase la nici un cas, fiind 
că în caşul cel mai bun vor putea 
trimite la dietă 40 — 60 de deputaţi, nu 
mai mulţi. Iar cu o astfel de mino
ritate disparentă parlamentară, doară 
vor putea birai Maghiarii?!.

Medicii politicei ungureşti ar 
trebui deci, ca înainte ce leagă 
rana, să o examineze bine, să o cu
reţe şi desinficieze, pentrucă dacă 
o leagă numai, rana coace mai de
parte şi înficiază organizmul întreg.

Autorul articolului vorbeşte 
apoi despre acţiunea de împăcare 
şi-şi esprimă părerea de rău, că 
partidele politice şi cercurile guver
namentale nu au dat ideii sprijinul 
şi îmbrăţişarea cuvenită, în schimb 
însă au trimis pe plan pe cei dela 
„Ungaria“ şi dela „Lumina“, cari au 
compromis numai ideea împăcării 
şi au discreditat-o. Constată în fine, 
că e greşită părerea, că partide po
litice după naţionalităţi nu s’ar pu
tea forma în patria noastră, căci 
faptul e, că naţionalităţile sunt re
cunoscute în legile vechi ale ţării 
ca factori separaţi. Vorbesc doară 
legile vechi despre „naţio valahicau 
ca despre un corp naţional de sine 
stătător. Dar pentru ac.:ea, un par
tit naţionalist, e tot aşa parte în
tregitoare a naţiunei ungare, ca un 
partid maghiar. Aşa e aceasta în 
lumea întreagă!..- „Aşa de es. sunt

rău, dacă nu spre groaza ta, trebue să 
constaţi, că pe lângă toate plăcerile ce le 
ai, ai strâns la sânul tău, ai îm brăţişat:
dubietatea, nesiguranţa, personificată.

*

De mult, foarte de de mult, pe când 
rege în Benar era Brahmadassa, s’a năs- 
out Buddha, — nu se ştie a câtea oră, — 
în tr’un sat neînsemnat al regatului, dintr’o 
familie brahmană. După cea  ajuns la eta
tea potrivită, a cercetat şcoala superioară, 
perfecţionându-se aci în arte şi ştiinţe, 
ear în urmă s’a retras pe muntele Hima
laia, unde a tră it în post şi rugăciuni, hră- 
nindu-se cu poame şi cu rădăcini şi du
când o viaţă depustric .

Pe vremea aceea tocmai căzuse din 
ceriu o fiinţă, care în urma meritelor con
statate din partea celor treizeoi şi doi de 
dumnezei indici, atinsese perfecţiunea; şi 
căzuse astfel, ca să se oprească pe pă
mânt în mijlocul unui lac cu flori de lo
tus, dintre cari cea mai frumoasă o primi 
între latele ei frunze. E ra o fetiţă, care 
zăcea acum între frunzele de lotus, ca în
t r ’un leagăn de aur. Şi lucru de mirat, pe 
când celelalte flori de lotus, după ce le-a 
trecut vremea de înflorire, s’au vestejit 
şi şi-au perdut frunzele, — floarea în care 
se adăpostise fetiţa aceasta a rămas înflo
rită şi pentru mai departe, şi creştea şi 
se desvolta, devenind din ce în ce to t mai 
frumoasă.

In tr’o zi a venit pustnioul la lao să 
ie  soalde şi văzând ourioasa apariţie, mi-

consideraţi Irlandezii în Anglia ca 
reprezentanţi englezi, Polonii în 
Prusia ca reprezentanţi germani, 
Cehii, Polonii, Rutenii etc. din Au
stria ca reprezentanţi austriaci, — 
zice domnul Babeş, încheindu-şi ar
ticolul, — şi nime nu trage la în
doială legalitatea grupării lor sepa
rate, fiindcă s’au constituit în par
tide separate irlandeze, polone, cehe, 
etc. Să nu se facă deci nici la noi 
deosebire, în mijlocul naţiunilor 
mari europene, cu ajutorul unor 
teorii speciale, cari în ultima ana
liză vor duce acolo, că încă şi drep
tul de existenţă al cetăţenilor de 
altă limbă va fi tras la îndoeală. 
Să nu fim noi mai catolici decât 
Papa, şi să nu supralicităm pe înain
taşii noştri cei înţelepţi, ci să ne 
mulţămim cu aceea, că concetăţenii 
de altă limbă işi iubesc patria după 
fasonul lor propriu, şi pe lângă 
toată divergenţa de seminţie, sunt 
fii credincioşi ai ei. Dacă ne dăm 
seama despre aceasta şi avem în 
vedere faptul acesta, la toate crea- 
ţiunile noastre, deci şi la reforma 
electorală, nu vom avea nici un mo
tiv să ne temem de elementele duş
mănoase, în contra cărora, după 
cum se afirmă, ordinea de drept 
trebue să fie apărată. Căci dacă e 
vorba de apă rare, o apărăm noi to ţi! “

D ela  Is c lil . Despre audienţa pe 
oare a avut-o Jo i M oştenitoriul de tron, 
Francisc Ftrdinand, şi ministrul comun de 
esterne, baronul Aehrenthal, la Ischl, se 
scriu prin ziarele dela Viena lucruri inte
resante. Se spune, că nu numai în chestii 
politice de natură esternă şi de natură 
militară a consultat Maiestatea Sa pe mi
nistrul casei sale şi pe Moştenitoriul de 
tron, oi şi în chestia reformei electorale oe e 
să se facă în Ungaria. De unde se deduoe, 
că Maiestatea Sa încă nu şi-a spus cuvân
tul din urmă în chestia aceasta. Proiectul 
de lege, care i-a fost prezentat spre apro
bare prealabilă, pentru a putea fi înaintat 
dietei, se sflă încă pe masa Maiestăţii Sale. 
Se spune şi aceea, că Maiestatea Sa ar fi 
aplecat să accepteze votul plural, dar cere, 
ca votarea la tot cazul să fie secretă. De

rat zise întru sine: „Uite, celelalte flori 
de lotus sunt vestejite şi fără frunze, şi 
numai aceasta una a rămas soutită de a- 
dierea perioiunei. Oare oare să fie moti
vu l?“ Şi întră în apă, şi merse pănă la 
floare, pentru a o esamina mai ou dea- 
mănuntul şi din apropiere, iar când dete 
frunzele la o parte, pentru a lua în pri
vire fusul florii, văzu fetiţa ghemuită în
tre frunze. Sentimente părinteşti îl cu- 
prinseră şi numai decât se decise să a- 
dopteze fata de a sa, convins fiind, că 
numai prin o minune de sus a ajuns fe 
tiţa între frunzele floarei de lotus. A 
tuat-o deci cu sine, a dus o în coliba sa, 
unde a grijit-o şi crescut-o cu dragoste 
de adevărat părinte.

Şi creştea fata şi se făcea din zi în 
zi to t mai frumoasă şi mai cuminte. Când 
era de şesesprezeoe ani, atinsese culmea 
frumseţii. Pe pământ nu se găsesc aşa 
fiinţe frumoase cum era ea, decât poate 
că numai în cer. Aşa era părerea tatălui 
ei, şi de fapt aşa şi era.

. Venise însă odată la pustnicul nostru 
atotputernicul Sacca, regele dumnezeilor 
indici, să-l cerceteze şi să-i ceară sfatul. Şi 
vede Sacca frumseţa aceasta de fată şi-l în
treabă pe pustnio, că de unde o are şi 
cum a ajuns în coliba lui, iar pustnicul 
îi povesteşte întreaga întâmplare.

— „Dacă are trebuinţă de ceva, spu
ne-mi“, zise atunoi Saooa. „Oare ce i-ara 
putea d a ? “

altcum M aiestatea Sa are cunoştinţă şi 
despre aceea, că proiectul de lege, aşa 
cum e contemplat din partea ministrului 
de interne, are se intimpine mari greutăţi 
în jos, mai ales la cei din partidul lui 
Kossuth, cari nu sunt aderenţi ai votului 
plural. Cumcă Moştenitoriul de tron şi 
m inistrul de esterne ce sfat au dat Maie
stăţii Sale în chestia aceasta, e lucru pe 
care nul ştie nime, şi care nici prin com
binaţie nu poate fi aflat.

P ă r e r e a  Iu i  K r is to ify . în trebat 
din partea unui gazetar asupra părerii ce 
o are în chestia reformei electorale din 
Ungaria, fostul ministru Krisstoffy, care a- 
cum locueşte în Viena, a declarat, că la 
nici un caz dreptul electoral nu poate să 
fie altul decât cel puţin cel cuprins în 
proiectul de lege al guvernului de mai 
nainte. Aşa stă în pactul pe care l-a le
gat coaliţia cu Coroana şi guvernul actual 
trebue să se ţină de pact şi să facă ast
fel legea electorală, ori 'apoi se — duce. 
Oricine i-ar lua locul, are"o poziţie foarte 
uşoară, pentrucă fie că are partid în dietă 
ori nu are, ar pune la ordinea zilei cu 
termin fix de rezolvare noua lege eleotorală, 
compusă pe baza votului universal, egal 
şi secret, şi dacă dieta nu ar vota pănă 
la termin legea, ori ar respinge proiectul, 
ar fi dizolvată, şi nouăle alegeri s ’ar face 
sub flamura sufragiului universal, iar gu
vernul ar ieşi din alegeri cu o m ajoritate 
impunătoare! Aşa crede domnul Kristoffy!

„A m icii n o ş tr i  S a ş i“. Sub titlul 
acesta publică „ Alkotmány* în numărul de 
Vineri un prim articol mai lung, în care 
se face m eritată imputare politicianilor 
maghiari, că tratează pe Români oa pe 
nişte duşmani ai maghiarimei, ceeace nu 
sunt, şi pe Saşi ca pe nişte amici ai U n
gurilor, ceeace nici ei nu sunt. „Lupta 
naţionaliştilor români, se spune în arti
col, nu e îndreptată în contra integrităţii 
statului maghiar ori a constituţiei, ou atât 
mai puţin în contra maghiarimei, ori în 
contra eghemoniei ei, ci e numai resultat 
al fatalelor neînţelegeri şi al seducerilor 
răutăcioase, cari necontenit fiind alimentate 
de nefericitele disposiţii luate din partea au
torităţilor, au făcut să se înstrăineze de 
noi acest popor preţios şi plin de viaţă 
şi să fie aruncat, după un sistem de ne
înţeles, în braţele inimicilor noştri“. Scrii
torul articolului crede, că din punct de 
vedere politic şi naţional maghiar e mai 
de mare preţ poporul român, număros, 
conştient şi progresiv în desvoltare, deoât 
Saşii, în oari nu te poţi încrede, pentrucă : 
„Românimea poate să ne fie de mare fo-

— „Locuinţă, haine, scumpeturi şi 
mâncare, stăpâne!“ răspunse pustnicul.

— „Bine! Să fie!* răspunse Sacca, 
şi la moment făcu un palat de cristal pe 
seama fetei, unde să-şi aibă locuinţa, mai 
frumoasă decât a unei regine, şi unde fata 
să poată afla cele mai frumoase haine şi 
scumpeturi ce-şi poate numai închipui, 
cum şi cele mai bune mâncări şi beuturi. 
Palatul era alcătuit astfel, că atingea pă
mântul când fata voia se între în el ori 
se iase din el. Iar dupăce să afla intrată 
în palat, se ridica în văzduh întreaga clă
dire, şi aşa rămânea atârnată în aer, dea
supra pământului, oferind fetei cea mai 
frumoasă privelişte în toate părţile.

Fata  s’a bucurat foarte de plăcuta 
surprindere ce i-s’a făcut, şi a rugat pe 
pustnioul să-şi iee şi el locuinţa în pala
tul de cristal, dar pustnicul n ’a voit. A 
zis, că misiunea sa pe acest pământ este 
să trăiască şi se moară ca pustnio, pen
trucă numai aşa va putea avea intrare în 
ceriuri.

In tr’o zi trece un codrean, oare încă 
îşi avea coliba în pădurea aoeea, pe lângă 
pustnioul, şi văzând minunăţia cea mare, 
palatul de cristal atârnat în aer, întreabă 
pe pustnicul care tocmai rodea cu dinţii 
sei tociţi nişte mere pădureţe, că ce e 
aceea ce se vede lucind aşa frumos ?

— „Un palat de cristal, în care lo
cueşte fata mea“, răspunse pustnicul.

______ (Va urma.)
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los, dacă vom putea să o câştigăm, pre
cum şi spre strioăoiune poate să ne fie, 
dacă o înstrăinăm de noi, pe când fraţii 
noştri Saşi, chiar şi în urma numărului lor 
disparent de mio, nu pot nici să ne a- 
jute prea mult, dar nici să ne strice*. Ar
ticolul se termină apoi astfel: „Dacă Ro
mânii ar voi să ne iee Ardealul (presu
punând că au voe şi putere), atunci mâna 
de Saşi şi aşa nu va putea se împedece 
acest lucru. Nu e deci alta, decât apu
cătură goală frasa, că din consideraţiuni 
faţă de Ardeal suntem avisaţi la amiciţia 
de dubioasă valoare a Saşilor. Iar din 
punctul de vedere al maghiarisării, e de 
tot de neîncredere prietenia unui popor, 
care în groaza ce-1 cuprinde de limba şi 
cultura maghiară, caută sprijin la Germa
nia cea mare*.

Originea, vechimea şi hesvoltarea hisericii cre
ştine la Români, p M  in veacnl al XVI-lea.
Prelegeri din istoria bisericiii româneşti, de prof.

N. Dobrescu.*)
Rezum, de Gh. Tulbure.

I.
Istoria bisericii româneşti fiind ştiinţa, 

care cercetează şi urmăreşte desvoltarea 
internă şi externă a vieţii creştineşti la 
poporul românesc de pretutindeni, este 
prin însuşi obiectul ei o parte întregitoare 
a istoriei noastre naţionale. Cunoaşterea ei 
este prin urmare o înaltă datorinţă morală 
a fiecărui cărturar român, — oare poartă 
în inimă dragostea pentru trecutul nea
mului său.

Această cunoaştere o îndreptăţeşte şi 
o recere înainte de toate rolul cel important, 
care l-a avut biserica în curgerea veacuri
lor trecute la conservarea şi înaintarea 
neamului românesc.

Biserica a avut, anume, un însemnat 
rol naţional, întrucât ea a păstrat indivi
dualitatea etnioă a neamului. Credinţa re
ligioasă a insuflat tărie oştenilor şi dom
nilor români în luptele cu popoară de 
altă lege; slujitorii altarului au fost ade
sea căpeteniile luptătorilor; praporii sfin
ţiţi erau steagurile oştirilor româneşti, 
care ’nsuflau curaj şi nădejde de isbândă.

Biserica a avut în aoelaş timp un 
însemnat rol cultural, a fost adevărata pur
tătoare a oulturei româneşti în curgerea 
veacurilor îndepărtate. Bisericile şi tin
dele mănăstirilor au fost cele dintâi şcoale 
la noi. Ciaslovul, octoichul şi psaltirea 
au fost cole dintâi cărţi didactioe; mănă
stirile au fost cele dintâi tipografii şi fo
care de cultură românească; călugării au 
fost cei dintâi scriitori de cronici. Biserica 
era deci singura făclie luminătoare în noap
tea întunecoasă a veacurilor trecute.

In sfârşit biserioa a avut şi rol poli
tic, întrucât căpeteniile ei aveau scaun, 
de drept, în divanul ţării, unde se ho
tăra soartea poporului. S’au întâmplat şi 
cazuri, când vlădica era şeful guvernului 
fVeniarnin Costachi, în Moldova, pe la 
1821). Multă vreme vlădicii su fost înze
straţi cu putere civilă, judecătorească, în 
procesele pentru moşii, formând instanţa 
întâia de judecată.

Aoest întreit rol al bisericii în istoria 
neamului nostru trebue să deştepte în 
toţi fiii ei îndemnul de a-i cerceta istoria 
şi a-i urmări desvoltarea şi organizarea, 
începând din timpurile cele mai vechi: de 
când a primit poporul românesc creşti
nismul. •

Cu privire la chestiunea originii şi a 
vechimii creştinismului la Români s’au spus 
pănă acuma păreri foarte variate, dar nu 
totdeauna destul de întemeiate. Astfel, s’a 
susţinut de unii, că creştinismul l’ar fi 
propoveduit la poporul nostru încă sfân
tul apostol Andreiu. Părerea acestora, alt
cum vrednică de laudă, este însă o pra
voslavnică imitaţie după Ruşi, cari încă 
socot pe apostolul Andreiu de primul 
lor încreştinător. Urzitorul acestei teorii 
este scriitorul bisericesc Eusehiu, care spune, 
că apostolul Andreiu a lăţit învăţătura 
lui Cristos în Scythia. De aici, unii din

*) Aceste prelegeri s’au ţinut la Vălenii-de- 
munte (România), în seria cursurilor universitare de 
vacanţă iniţiate de profesorul N. Iorga. Cuprinsul 
lor, în care se ating chestiunile cele mai importante 
şi mai controversate din istoriografia noastră biseri
cească, este de sigur interesant şi vrednic a fi cu
noscut şi de preoţimea şi cărturărimea noastră „de 
dincoace“. Faptul acesta m’a îndemnat să le public 
aici, în rezumat şi fără aparatul ştienţîfic, după în
semnările ce mi-am făcut, ca ascultător al acestor 
cursuri, ceea-ce însă nu invoalvă în sine, că ne-am 
identifica întru toate cu expunerile dlui prof. Do- 
tirescu, în special cu cele referitoare la ierarhia bi
sericii române ardelene. Eventualele inesactităţi cu 
»privire la datele istorice sunt a se atribui subsem
natului, iar nici decum domnului Dobrescu, care 
mi-a îngăduit publicarea prelegerilor dsale, fără a 
ayşa însă putinţa să le reyază, Gh. Tulbure.

urmaşii lui Eusebiu, socotind, că Soytia 
nu este, deoât teritoriul dela gurile Du
nării, locuit şi azi de Români, au dedus, 
că apostolul Andreiu a adus evangelia 
creştină în sânul poporului românesc. De 
fapt însă, pe vremea lui Eusebiu (sec.
IV-lea) sub Scythia se înţălegea stepa în
treagă dela nordul mării negre. E proba
bil, că ap. Andreiu va fi umblat prin Scy
thia aceasta, dar dela faptul călătoriei lui 
pe coastele mării negre şi pănă la încreş- 
tinarea Românilor este o largă prăpastie.

Dar teoria aceasta se alungă şi mai 
uşor în domeniul legendelor dacă ne în
trebăm: unde ne găsiam noi Românii pe 
timpul vieţuirii ap. Andreiu, adecă pe ia 
anii 60—70 d. Cristos ?

Ştim, că pe atunci nici Dacia nu 
era încă colonizată. De popor romanic, şi 
cu atât mai puţin românesc, prin urmare, 
nu era nici pomenire pe vremea apostolu
lui Andreiu.

Tot atât de puţin întemeiată este şi 
o altă părere, emisă mai târziu de învă
ţaţii şcoalei ardelene dela începutul vea
cului al XlX-lea, în frunte cu Fetru Ma
ior. Coloniştii pentru Dacia, zice Maior, 
fiind aduşi aproape esclusiv din italia şi 
Roma şi fiind ei în parte covârşitoare deja 
oreştini la colonizare, urmează în chip fi
resc, că poporul românesc dela Roma a 
primit şi legea creştină, deodata cu limba 
sa romană. Un sâmbure de adevăr poate 
să cuprindă părerea aceasta, dar e cert, 
că nu toţi coloniştii aduşi în Dacia au fost 
din Italia şi în sfârşit nu avem indicii 
şi ru  urma cu necesitate imperativă, ca 
ei să fi fost deja toţi înoreştinaţi. Deoi şi 
temeliile acestei teorii se clatină.

Foarte uşor se poate spulbera şi pă
rerea învăţatului domn moldovean, Dimi- 
trie Cantemir, care susţine, că creştinis
mul la poporul nostru l’ar fi introdus îm
păratul bizantin Constantin cel Mare, prin 
veacul al IV-lea d. Chr. E adevărat, că 
Constantin cel Mare a purtat un războiu 
cu poporaţia germanică din părţile Daciei 
şi a supus o. Constantin fiind însuşi cre
ştin înfocat, putem admite şi aceea, că a 
impus religiunea oreştină poporaţiunii sub
jugate de dânsul. Aceasta rămâne însă nu
mai o ipoteză, din care nu urmează câ
tuşi de puţin, că Constantin a impus cre
ştinismul acelei poporaţiuni şi nu ur
mează, că l-a introdus la poporul nostru, 
câtă vreme orice dovezi istorice asupra 
aoestui fapt ne lipseso.

In sfârşit cea mai şubredă decât toate 
este fără îndoială teoria seriitorului rusesc 
Golubinslnj, care în zelul de a înălţa va
loarea culturală a slavismului nu se sfieşte 
a afirma, că noi Românii numai Bu'gari- 
lor avem să mulţămim, că ne-am desbră- 
oat de păgânism şi ne-am încreştinat. Pă
rerea aceasta, pe cât de tendenţioasă, pe 
atât de hazlie, se topeşte însă de sine în 
faţa mărturiilor nemincinoase ale istoriei, 
cari ne spun, că poporul bulgar s’a în- 
oreştinat abia după anul 864 d. Chr., câtă 
vreme la poporul românesc se găsesc urme 
de creştinism cu mult înainte, încă din 
veacul al II-lea d. Chr.. dupăcum se va 
arăta mai la vale. D.mpotrivă însă, toc
mai în terminologia bisericească a Bulga
rilor se găsesc cuvinte de origine romană 
(Crăciun, cuminec, etc.), cari nu le-au pu
tut împrumuta decât dela o poporaţie ro
manică învecinată, adecă dela străbunii 
noştri de pe ţărmul Dunării.

•

Faţă cu aceste teorii greşit», oare 
este calea firească, pe care s’a putut in
troduce creştinismul la poporul românesc? 
Care este părerea cea mai apropiată de 
adevăr în chestiunea originii oreştnrsmu- 
lui la Români?

Din combaterea teoriilor anterioare 
am văzut, că noi în ce priveşte originea 
creştinismului ne deosebim de popoarele 
învecinate. N’avem adecă un anumit a- 
postol al încreştinării noastre şi nu putem 
zice, că ne-am încreştinat deodată într’o 
anumită epocă a istoriei noastre, cum s’a 
întâmplat d. e. cu Bulgarii (pe la a. 864), 
cu Ruşii (pe la a. 980) sau ou Ungurii (pe 
la a. 1000 d. Chr.) Ceeaoe înseamnă, că 
la noi creştinismul a întrat în altă formă, 
pe altă cale şi nu pe calea apostoleasoă, 
sau ofioială de stat. Să cercetăm ou dea- 
măruntul, care putea să fie calea aceasta?

Se ştie, că în Dacia oucerită de Ro
mani au fost aduşi colonişti din toate păr
ţile imperiului roman, „ex toto orbe ter- 
rarum*. Partea cea mai însemnată a co
loniştilor era însă din peninsula balca
nică şi din Asfa-mică. Pe timpul coloni- 
sării Daciei (veacul al TI-lea după Chr.) 
peninsula balcanică era locuită de Traci 
şi Iliri, dintre oari unii erau de mult în
oreştinaţi, căci, dupăcum ştim, însuşi apo- 
sto'ul Pavel a călătorit prin părţile lor, 
înfiinţând comunităţi creştineşti. Se poate 
admite prin urmare şi e foarte probabil, 
că între coloniştii aduşi în Dacia din pe
ninsula balcanică se aflau şi creştini, mai

mulţi sau mai puţini. Şi cu atât mai pro
babil este, că au fost creştini şi printre 
coloniştii veniţi din Asia-mică, leagănul 
creştinismului şi locul naşterii lui Cris
tos şi al apostolilor.

Aşadar coloniştii, sau elementul civil 
contribue în primul rând la sădirea creş
tinismului în Dacia.

Noua provincie romană, Dacia, îndată 
după cucerire este străjuită de soldaţi ro
mani. La început se aşsză o legiune de 
pază, mai târziu două legiuni, iar acestea 
mereu se sporesc ou recruţi şi trupe au
xiliare. Se poate admite, că între aceşti 
legionari recrutaţi de asemenea „ex toto 
orbe romano“, să nu fi fost şi un număr 
de creştini? Nu se poate, din aoelaş punct 
de vedere, care l-am desvoltat mai înainte 
cu privire la co’onişti. Dimpotrivă, se 
poate afirma cu deplină siguranţă, că în
tre soldaţii romani din Dacia erau foarte 
mulţi înoreştinaţi. Avem doar chiar mar
tiri creştini dintre aceşti soldaţi, cum e 
Sf. George, Sf Mercuriu ş. a.

După ee-şi isprăviau stagiul militar 
legionarii din-Dacia căpătau aici pământ, 
pentru traiu de sine stătător, în jurul ca- 
strelor romane. Eşiţi din armată, mulţi 
dintre ei se căsătoriau, se aşezau pe pă
mântul căpătat şi întemeiau familii. In 
chipul acesta legionarii, cari erau creş
tini, era lucru firesc să întemeieze tot atâ
tea nouă familii creştine în Dacia ocu
pată.

Aşadar în rândul al doilea elemen
tul militar încă a contribuit la lăţirea creş
tinismului în Dacia.

Fără îndoială, că creştinismul intro
dus la poporaţiunea din Dacia pe calea 
aceasta la început prin veacul II.—III. d. 
Chr. era lăţit numai în mod sporadic şi 
răspândirea lui se făcea pe încetul. Din 
faptul aoesta unii scriitori şi tăgădueso 
esistenţa creştinismului în Dacia prin suta 
ll-a, pe motiv, că dacă esista, de sigur ar 
fi rămas vre-o urmă, vre-o inscripţiune, 
ceeace însă n’a rămas. Adevărat. Dar o:ne 
ar fi cutezat să-şi pună epitaful sau altă 
inscripţiune creştină pe crucea mormân
tului, câtă vreme creştinismul era încă per
secutat? Erau creştini, dar aoestia tre
buiau să facă taină din credinţa lor şi 
nime nu îndrăznia să-şi manifesteze prin 
semne esterioare creştinătatea sa. Prin 
urmare lipsa inscripţiilor nu înseamnă tot
odată şi lipsa credinţii creştine în Dacia. 

•

Dar pe lâDgă aceste conolusiuni ra
ţionale întru spnj nirea aserţiunii noastre, 
că creştinismul era lăţit în Dacia încă 
prin veacul al II-lea, putem aduce şi oare- 
cari mărturii istorice. Astfel, scriitorul bi
sericesc Iustin Martirul spune, că pe tim
pul seu (s. II-a) creştinismul era cunos
cut aproape la toate popoarele.

Ireneu sorié de asemenea, că oredinţa 
creştină era lăţită în toată lumea, peste 
tot pământul.

Iar Tertulian spune, că creştinismul 
era răspândit între Pasoi, Mezi, Armeni, 
Azieni, Africani, Getuli, Mauri, Speni, Bri
tani şi în locurile Dacilor. In sfârşit scrii
torul Origen de mai târziu de asemenea 
înşiră între popoarele îucreştinate pe Scyţ», 
Sarmaţi şi Daci. Mărturisirile acestora, 
oricât avânt retorio li-s’ar atribui din par
tea unora, au totuşi o basă istorică, care 
ne îndreptăţeşte să susţinem, că oredinţa 
creştină în primele două veacuri d. Chr. 
s’a răspândit repede la o mulţime de po
poare şi în mari depărtări şi dacă şi n’a 
străbătut dintr’odată masse întregi, ea-şi 
avea representanţi la cele mai multe nea
muri şi în cele mai depărtate ţări.

Pe temeiul acestor dovezi şi oonsi- 
deraţiuni putem deci să concludem cu si
guranţă, că creştinismul în veacul II. şi
III. d. Chr. în Dacia era bine cunoscut 
şi că prin urmare legea creştină la popo
rul nostru românesc datează de pe vre
mea Romanilor.

Iar argumentul cel mai puternio, care 
atesteeză originea romanică a creştinis
mului la noi, este însăşi limba noastră. 
Aproape toate cuvintele ou însemnare re
ligioasă d n  limba noastră sunt de origine 
latină. Astfel e: Dumnezeu, înger, creş
tin, oruoe, altar, mormânt, cimitir, cumi- 
neo, lege, păcat, rugăciune, păgân ş. a., 
cari toate esprimă noţiunile fundamentale 
ale creştinismului, şi sunt prin uimare o 
dovadă indiscutabilă, că ele au trecut în 
limba noastră deodată cu adoptarea ace
lor noţiuni religioase, deodată cu primi
rea creştinismului. Iar aceasta s’a întâm
plat în veacul al II-lea, când Dacia era 
încă sub directa înrâurire romanică.

Iu chipul acesta s’a introdus creşti
nismul în provincia Dacia, în suta II. d. 
(Jhr. şi tot pe calea aceasta s’a lăţit şi s’a 
desvoltat şi în suta a lll-a, pănă pe la 
anul 270, când asupra Daciei începe a se 
revărsa potopul năvălirilor bai bare.

Scrisoare din Brad.
— 1 Septemvrie n.

Astăzi s’au început inscrierile la şcoala 
civilă de stat, pentru băieţi, în Brad. Do
rinţa Maghiarilor din fostul comitat al Za- 
randului s’a împlinit deci întru toate. Ba 
mai mult, deodată cu şcoala civilă pentru 
băeţi, să deschide şi şcoala civilă maghiară 
privată pentru fete — şi încă cu drept de 
publicitate.

Curentul pentru completarea gimna
ziului român din Brad, era de prevăzut că 
nu va rămânea fără echou la Maghiarii din 
loc şi giur. In special publioările de co
lecte pentru gimnaziu, în o foaie română 
din comitat, însoţite totdeauna de fraze late, 
au servit drept motive contrarilor noştri, 
ca să mişte toate pietrile spre a li se des
chide din partea statului o şcoală civilă 
de băeţi în Brad.

Este cunoscut memoriul, pe care Ma
ghiarii din Brad şi giur l’au subşternut mi
nistrului Apponyi — din incidentul călă
toriei sale pe la Arad. S’a arătat, că Ma
ghiarii din Zarand sunt, ori vor fi înghi
ţiţi de Români, la cas dacă statul nu le 
va veni într’ajutor. Ba subşternătorii me
moriului s’au provocat şi la anii de tristă 
memorie 1784 şi 1848 — când unele fa
milii maghiare au fost decimate, fireşte, 
fără a am nt’, că şi mai mulţi au fost de
cimaţi şi spânzuraţi dintre Români!

Memoriul nu a rămas fără efect. Mi
nistrul a trimis în anul 1907 prin August 
pe inspectorul reg. din cttul Hunedoarei 
la faţa locului în Brad.

S’a convocat representanţa comunală, 
la care era prezent şi inspectorul de şcoa’e 
regesc. Acesta a cerut dela comună, ca 
să-i dee locul de pământ, unde fusese târ
gul de vite, ca pe acest loc statul să-şi 
poată edifica şcoala sa civilă. Majoritatea 
representanţii însă a refuzat cedarea lo
cului cerut, motivând refuzul cu mizeria 
şi datoriile în cari înnoată comuna politică, 
iară de altă parte neaflând motivată des
chiderea unei şcoale de stat în Brad.

Inspectorul regesc — om energic — 
ajutat de direcţiunea băilor de aur dela 
Ruda — cu numele 12 apostoli — nu a 
stat pe loc. S ’au făcut oferte însemnate, 
atât de direcţiunea băilor, cât şi de parti
cularii maghiari din Brad şi giur. Rezul
tatul este că, în primăvară încă s’au în
chiriat pe B ani casele unui proprietar Ma
ghiar din Brad, pentru şcoala civilă de 
băeţi, în care să va propune şi limba la
tină. Acum să deschide prima clasă, şi să 
va continua pănă la olasa a 6-a civilă. 
Iară noi Românii vom rămânea ou oele 4 
clase gimnaziale.

Lupta culturală între Maghiarii din 
Zarand şi între Români să începe pe toată 
linia, şi dacă Românii de aici nu vor fi 
destul de bărbaţi, şi mai prevăzători ca 
pănă aci, tot noi vom fi cei învinşi. Noi 
lucrăm cu propriele puteri neconcentrate 
de ajuns,— la spatele Maghiarilor e statul 
cu toată puterea.

Maghiarii dispun azi în Brad de o 
şcoală de stat elementară cu 2 îuvăţători 
şi 2 învăţătoare. Sunt preste 100 elevi ro
mâni şi eleve la acea şcoală. Maghiarii au 
deja şcoală civilă de băeţi şi şcoală civilă 
de fete.

Băeţii şi fetele noastre, cari au fre- 
cuentat şcoala elementară şi au finit clasa 
IV-a deja trec la şcoala civilă de băeţi 
şi la cea civilă de fete. Iară noi? La şcoala 
populară română ou un învăţător şi o în
văţătoare, apoi la şcoala pregătitoare de 
lângă gimnaziu, precum şi la gimnaziu, nu
mai preste 14 zile se vor deschide porţile 
şi să vor înscrie elevii şi elevele. Atunci 
institutele maghiare vor fi pline, ticsite 
de odraslele Românilor! Cred deci, că n’a 
fost bine că s’a făcut amânarea desohiderei 
şcoalelor noastre din Brad pănă la 14 Sep
temvrie st. D.

Dar lupta culturală înoepută în cen
tru să va desfăşura mai cu inteţire în co
munele noastre d n  Zarand. Aici sabia lui 
Damoole atârnă asupra şcoalelor noastre, 
din cari puţine vor mai exista la 1910.

Mai mu'te şcoale de ale noastre sunt 
deja admoniate, din pretura Brad şi Baia 
de Criş. Şcoalele confesionale din comu
nele noastre centrale vor fi înohise şi în 
locul lor vor răsări şcoalele de stat şi 
comunale. Vom plăti şi bani soumpi şi 
vom fi jipsiţi şi de dreptul de a alege în
văţători. întârzierea noastră va fi perirea 
noast:ă.

Deocamdată foaia locală din Brad cu 
numele „Zardndu ne descopere, că să vor 
deschide şcoale de stat în Băiţa, la care 
gravitează vre-o 8 comune curat române, 
la Buceş, unde gravitează iară vre-o 8 co
mune, la Ţaroţel, la Mesteacăn, la Ribiţa, la 
Vaţa de joi, la Tarnava, la Faţa de sus, eto. 
Şi procesul de descompunere merge re
pede şi cu puţine formalităţi. In comuna 
Birtin s’a deschis anul trecut şcoală de



stat, în un edificiu privat, astăzi comuna 
politică a predat edificiul şcolii confesio
nale brevi msnu } entru şcoala de stat.

Şi lumea trece la ordinea zilei. In 
comuna Viţa de jos să adună represen- 
tanţa comunală şi nu numai că dă edificiul 
şcolar al bisericii pentru şcoala de stat, 
dar să obligă a plăti încă 5 procente la 
susţinerea învăţătoriului de stat, cu o umi
lită cerere, că statul să refleoteze la învă- 
ţătoriul gr.-oriental de acuma, care a func
ţionat pănă azi şi să nu fie aruncat pe 
stradă. Invăţătoriul nostru e pus la graţia 
guvernului, mai bine zis, la a protopre- 
torului.

In comuna Mesteacăn, protopretorele 
convoacă representanţa comunală şi o pro- 
voaoă să se declare pentru şcoala de stat, 
şi să-şi predee edificiul şcolar statului. 
Representanţa nu să învoieşte însă. Tot 
astfel în R  biţa, şi în Ormindea. Când însă 
statul îşi va deschide şcoala se, fie şi în 
edificiu închiriat, dupăce noi nu ne am asi
gurat susţinerea şcolii confesionale, şi nu 
ne-am obligat a plăti invăţătoriul conform 
legii, atunci edificiile noastre şcolare vor 
fi cedate statului, ca şi la Birtin.

Un cas drastic ne arată periclul în 
toată nuditatea. Comuna Căraciv, tractul 
Zarand, unde părintele Indreiu I. stăpâ
n eşte— representanţa comunală decide, că 
nu-şi mai trimete pruncii la şcoala lor, ce 
o aveau împreună cu Ţebenii în Ţebea, 
ci pleacă deputăţie la Deva, la Măria Sa 
inspectorul şcolar şi-l roagă să se îndure 
şi să le primească pruncii la şcoala de 
stat din Baia de Criş, căci ei, Căracenii, nu 
vor să mai contribue la susţinerea şcolii 
din Ţebea. Măria Sa îi primeşte cu bra
ţele deschise, şi fericită să simte deputăţia. 
Ce va face acum fruntaşa comună Ţebea, 
cu şcoala şi învăţătorii săi?

Acestea am aflat da bine ale aduce 
la cunoştinţă publică cu privire la des
chiderea unor aşezăminte noue culturale 
în Brad, pentrucă dacă se mai poate salva 
ceva din ce e al nostru, — se fie salvat 
d n  vreme. Casandra.

NOUTĂŢI.
Maiestatea Sa a plecat astăzi, 

Luni, la orele 7 dimineaţa, cu tren 
special de curte, dela Ischl, peste 
Yiena, la Budapesta.

•

Delegaţiunile. Pe 29 Septem
vrie n. c. sunt convocate delegaţiu- 
nile la Budapesta, în sesiune ordi
nară, care să crede că nu va ü mai 
lungă decât de trei săptămâni.

*
Personal. Terminându-şi con- 

sistorul metropolitan lucrările Sâm
bătă la ameaz, Preasfinţia Sa, Epis
copul loan I. Papp al Aradului, a 
plecat Duminecă dimineaţa la reşe
dinţa sa.

Iubileul Monarhului. Se su ie  dela 
Viena, că în luna Noemvrie va veni la Viena 
Ţarul Rusiei, Nicolae II, pentrucă se 
felicite în persoană pe Monarhul nostru 
din incidentul jubileului de 60 de ani de 
domnie, iar Sultanul din Turoia va trimite 
cam tot pe atunci o delegaţiune la Viena, 
condusă de fiiul seu cel mai mare, Ach
med. *

Alegerea de episcop pentru 
văduvită eparhie a Caransebeşului 
se va face, confom hotărârii consi- 
storiului plenar din Caransebeş, în
p Octomvrie n. c.

ah

Cas de moarte. Prinţul Dim. Mihail 
Sturdza, fiul cel mai mare al lui Vodă Mi
hail Sturdza al Moldovei, a încetat din 
viaţă la castelul său din Dieppe, în etate 
de 91 ani. Deoedatul lasă o avere de pe
ste 100 milioane, compusă din întinse do
menii în Moldova, în Basarabia şi îa Bu
covine, şi din un oapital în numerar de 
30 milioane. Corpul defunctului a fost 
adus în ţară şi înmormântat la Cilibiu, 
jud. Iaşi. Decedatul trăia numai în Francia. 

*
Serbările Saşilor, ţinute anul acesta 

în Cinoul-mare, vor avea continuare, după 
cum scriu ziarele m8ghiare, la judecători“. 
Gendarmii au făcut adecă arătare la tri
bunalul regesc din Ibaşfaleu, că în cursul 
sărbărilor s'ar fi rostit şi vorbiri de cu
prins agitatoric, şi pe basa arătării lor tri
bunalul a început cercetare în contra ce
lor vinovaţi. Crima cea mare aS-şi lorar  
fi aceea, că s’a accentuat din partea unor 
oratori de ai lor, că ei vreau se remână aceea 
09 sunt, Germanii Intru adevăr, mareorimă! 

t
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Procese noi. Ziariului „Gazeta Tran-. 

slt~an;eiu i s’au mai intentat trei procese ţ 
de presă, pentru următoarele artioole : Sa-, 
lut din America, corespondenţă publicată în j 
numărul 86 anul curent, O scrisoa>e cătră < 
Bjőrnson, publicată în numărul 95 şi prim-' 
articolul Serbltori vesele, din numărul 120, Í 
în cari procurorul a descoperit delictul ’ 
agitaţiei, săvârşit prin presă.

•
f  George Novacovici, candidat de 

advocat, un bun şi înflăcărat apărător al 
drepturilor poporului român, a decedat la 
părinţii săi în graniţa militară din Banat. 
Odihnească în pace.

•
Adunare poporală e convocată pe 

Duminecă în 13 Septemvrie n. în Făgăraş, 
Piaţa mare. Se va ţinea la oarele 12 din 
zi. După constituire se va vorbi despre si
tuaţia politică din ţară, şi se va propune 
înaintarea unei adrese la dietă, pentru 
inartioularea în lege a votului universal, 
egal, seoret şi fără restrângeri.

•
f  Anica Oprean n. Sârb, preoteasă, 

după scurte dar grele suferinţe, în al 64 lea 
an al etăţii şi al 48-lea al căsătoriei, măr
turisită fiind cu sfintele Taine, şi-a dat 
sufletul în mânile Creatorului, în 4 o. st. n., 
la orele 4 dimineaţa, în Târnăviţa. Rămă
şiţele pământeşti ale adormitei în Domnul 
s’au aşezat spre vecinică odihnă, Duminecă 
îu 6 Septemvrie n., la oarele 1 d. am., în 
cimiterul biserioei ort.-rom. din Târnăviţa. 
Fie i ţărâna uşoară şi memoria binecuvân
tată! ♦

Nouă şcoală civilă. Ministrul de 
culte şi instrucţiune publică a deschis în 
Haţeg o şcoală nouă civilă de stat, în 
care se propune şi limba latină, pentrucă 
absolvenţii de clasa a patra civilă se poată 
trece în clasa a oincea gimnazială. Fiindoă 
elevii vor fi aproape numai români, mini
strul a ordonat, ca se fie propusă şi limba 
română, în mod obligator pentru elevii de 
naţionalitate română.

•

Ucigaşul guvernorului. In procesul 
studentului rutean Suoinski, care a împuş
cat pe oontele Potocki, guvernatorul Ga- 
liţiei, a adus sentinţă curtea de cassaţie 
dela Viena. A nimicit sentinţa forului prim, 
care condamnase pe Sucinski la moarte 
prin ştreang şi a ordonat pertractare nouă, 
având însă mai Întâi să fie supus aou- 
satul unui minuţios examen medical 
pentru a se constata, dacă îi este mintea 
în regulă.

*

Baronesă arestată. Baronesa Bân- 
ffy Jolán a fost arestată şi pusă în Alba- 
lulia în arest preventiv, pentrucă a furat 
o sorisoare cu bani dela posta din Teiuş, 
şi banii i-a cheltuit, făcând târgueli numă- 
roase. In scrisoarea furată se aflau 4200 
coroane, din care sumă s’au mai aflat la 
d-şoara, când a fost arestată, cam o mie de 
coroane. Restul era cheltuit.

*
Zăpadă. Din Inusbruck se scrie, că 

pe acolo a căzut zăpadă groasă z lele tre
cute. Asemenea şi pe la Lemberg.

•

Fabrică de hârtie. In Poiana-Măru
lui, lângă Caransebeş, se înfiinţează o fa
brică nouă de hârtie, cu capital de un sfert 
de milion de coroane, oare după trebu
inţe va . f i  urcat. Fabrica va fi ridicată în 
apropierea riului Bistra.

•
Pflgnbe mari. In Gdliţia au fost 

anul acesta furtuni mari, cu ghiaţă şi 
esundări mai multe, cari au făcut pagube 
enorme pretutindenea. La guvernorul ţării 
s’au adunat acuma rapoartele din toate păr
ţile despre stricăciunile causate de ghiaţă 
şi de esundări, şi s’a constatat, că perde- 
rile în ţara întreagă fac osută douăzeci 
şi şapte de milioane de coroane.

*
Meseriaşii recunoscători. In şe

dinţa de Joi (3 Septem, n. c.), comitetul 
.Reuniunei sodalilor români din Sibiiu*, 
luând act de mulţămita consistorului die- 
cesan din Caranseoeş pentru condolen- 
ţele adresate de meseriaşii din Sibiiu din 
prilegiul morţii bunului arhiereu Nioolae 
Popea, comitetul cu considerare la faptul, 
că P. S. Sa şi-a testat o mare parte a 
averii pentru clasa meseriaşilor şi cu con
siderare la împrejurarea, că P. S. Sa a 
fost naşul steagului Reuniunei şi unul din 
cei mai calzi sprijinitori ai ei, hotărâre a 
luat ca .fondul masa învăţăceilor mese
riaşi* să poarte pe veci numele „Fondul 
episcopul Nicolae Popea pentru masa învă
ţăceilor“. Tot în acea şedinţă comitetul 
a luat aot cu mulţămită de darul de 20 
cor. fâout acestui fond de Preacuvioşia 
Sa dl vicar Vasile Mangra din Oradea- 
mare, în loc de cunună peritoare pe oos- 
oiugul blândului episcop Nio. Popea.

*

Procesele .luptei“. Ziariul *Lupta“ 
anunţă, că redactorul ei responzabil a fost 
chemat în 4 Septemvrie n. la judecatoriul 
de instrucţie, care i-a comunicat, că i s’a 
făcut proces de presă, pentru un articol 
al poetului norvpgian Bjőrnson, reprodus 
în ooloanele . Luptei“ din un ziar francez.

*

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: Stefan Moga, măestru fran- 
zelar, soţia sa Ana şi copiii lor Eugenia, 
Aurelia, Stefan, Lucreţia, Remus şi Livius, 
dela toţi 2 cor.; Dr. N. Regman, prof. 
preparând., Caransebeş, 20 bani; Torna 
Giurgiu, par. în Purcăreni, 1 cor.; dna 
Livia Dr. Crăciunescu, 30 bani; Gligorie 
Boldea, locot. Cluj, 50 bani; Ana Moldo
van, în amintirea răposatei sale mătuşe 
Elena Muntean n. Moldovan l  cor. şi ne
consolatul loan Mircea, paroh în Riohiş- 
dorf, în amintirea soţiei sale Sofia n. 
Renghea, 5 cor. *

Teatru unguresc. Vineri şi Sâmbătă 
s’a dat opereta Varázskeringő, cu succes de
săvârşit. Teatrul a fost plin de tot Vineri, 
şi a fost bine cercetat şi Sâmbătă. Singu
raticii cântăreţi au fost aplaudaţi ou căl
dură din partea publicului mulţămit cu 
prestaţiunile lor. Eri, Duminecă, s’a jucat 
piesa din popor Alâni, asemenea ou bun 
succes şi în faţa unui public număros 
Astăzi, Luni, să dă piesa Ócskái brigadé'os. 

•

Aviz. Să află de vânzare , Gazeta de 
Transilvania“ din anii 1838—1845, compac
tată în pânză, fie care an separat, şi .T ele
graful român“ din anii 1853—1857, aseme
nea compactat. Cine doreşte să aibă co- 
leoţiuuile acestea preţioase şi rare să se 
adreseze la Ana văd. Iacob Mureşan n. 
lenei în Cluj. (Kolozsvár) Heltai utcza 5. 

*

Cea mai mare putere naturală vin
decătoare, cunoscută de toată lumea e elec
tricitatea. Autorităţi medicale special recu
nosc electricitatea, că singurul mijloc de vin
decat folositor şi sigur. Creerii şi trupul 
omenesc compun bateria electrică, nervii con
ducerea electrică. — S:mţământul prins de 
nervi compune mersul electric, prin urmare 
mişcarea organelor se basează pe electricitate. 
Este fapt constatat, că în cele mai multe ca
şuri de boa'ă, electricitatea e metodul de vin
decare. Se foloseşte deci electricitatea. . Elec• 
trc-VUalizeru e cel mai ideal aparat electrit 
de vindecat ceeace se descrie amănunţit în 
cartea acum apărută: „Metodg, electrică mo
dernă de vindecat“. Acest tratat folositor se 
trimite gratis şi.franco în plic închis prin inst. E- 
Ifctro- Vitalized ord. med., Budapesta, Karoly 
körút 2. Mezzanin 56.

Din despârţ. „Asociaţiunei“.

Convocare.
In calitate de delegat al comitetului 

central al .Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“, în 
sensul §-lui 5 din »Instrucţiunea pentru 
organizarea despărţămintelor noaue ale A- 
sociaţiunei* prin aceasta învit pre toată 
inteliginţa şi poporul de pe teritoriul cer
curilor pretoriaié ale Lăpuşului urgureso 
şi C. Mănăşturului (teritoriul noului des
părţământ) la adunarea constituantă, ce se 
va ţinea în 8/21 Septemvrie 1908 la 3 oare
p. m. în şcoala gr.-oat. din Lăpuşul-ungu- 
reso (Magyar lápos).

P r o g r a m:
1. Deschiderea adunărei.
2. Constituirea biroului.
3. înscrierea de membri.
4. Alegerea comitetului cercual.
5. Verificarea procesului verbal.
La adunare sunt binevăzuţi toţi spri

jinitorii şi iubitorii de cultura neamului.
G h e r l a ,  1 Septemvrie 1908.

loan Georgiu.

HEulţămită publică.
Cu prilejul producţiunei şi petrecerii 

aranjată de tinerimea română din Avrig 
în 15/28 August a. c. au binevoit a con
tribui cu suprasolviri următorii:

Dnii Fleissig 5 cor., Vasile Maxim 4 
cor., Victor E. Preda 2 cor., dna N. Man- 
deal 1 cor., dnii Mih. Agrean 1 cor., N. 
Popoviciu 60 fii., Dr. S gismund Segall 
40 fii., N. Berglezan, Vasile Corcodel, şi 
Traian Dordea câte 20 fii.

Marinimoşilor suprasolvitorii li se a- 
duc şi pe calea aceasta mulţămitele ou- 
venite.

Comitetul aranjator.

C artea s tupariio r săteni.
Vânzându-se ediţia primă a broşurei 

„Cartea stupariior săteni“ de R. Simu, edată 
de .Reuniunea română agricolă Sibiiană*, 
comitetul a scos-o acum în a 2 a ediţie. 
Ediţia a 2 a e tipărită în tipografia arhi- 
diecezană din Sibiiu. Preţul ei e 70 bani, 
cu portúl postai 80 bani şi să poate pro
cura dela Reuniunea agricolă şi dela toate 
librăriile noastre. Eată „Prefaţa* la ediţia 
a II-a:

Cum era de prevăzut ediţia I a acestei 
cărticele a găsit „răsunetul dorit", fiind bine 
primită de publicul nostru cetitor. Semn 
că trebuinţa ei a fost simţită şi că ea a 
umplut un gol în literatura noastră eco
nomică pentru popor.

»Cartea stupariior săteni11 este şi azi, 
ca şi acum zece ani, unica soriere întoc
mită anume, ca să fie înţeleasă pe deplin 
şi de plugarii noşti, mai puţin îndemâna
tici în meşteşugul cotitului, şi oa totodată 
să fie cetită cu folos şi de cărturari.

Cerându-ni-se mereu exemplare şi 
acum dupăce ediţia I s’a treout, credem 
că faoem lucru bun, sooţând această carte 
în a doua ediţie, contribuind în chipul 
acesta şi pe viitor la răspândirea cunoştin
ţelor despre stupărit, spre oare soop Reu
niunea noastră stărue de un şir îndelun
gat de ani şi prin prelegeri ţinute de auto
rul acestei cărticele, cum şi prin împărţi
rea de roi, coşniţe mobile şi recuizite de stu
părit.

Dorind oa jertfele Reuniunei noastre 
pentru răspândirea stupăritului să fie în
cununate de izbândă, ne simţim plăcut în
datoraţi a mulţămi firmei , Krainer Han
delsbienenstand Bar. Rothschiitzu din Weixel- 
burg, care ne-a dat clişeurile în folosire 
pentru această ediţie.

Sibiiu, August 1908.
Comitetul central al „Reuniunei 
române de agricultură din comit.

Sibiiului“.

Cărţi şi reviste.

Anunţ literar. Păr. D. Voniga din 
Gyirok vesteşte tuturor celor interesaţi, 
că opul său: „Parenese sau cuvântări pen
tru toate ocaziunile ce obvin în oficiul pasto
ral al preotului“ va apărea în curând şi ce
lor abonaţi li-se va espeda cam pe la fi
nea lunei Septemvrie. Totodată roagă 
pe acei on. domni preoţi, cari încă nu au 
răspuns apelului de abonare, să trimită 
declaraţia ce li-s’a trimis, cu atât mai vâr
tos, că opul fiind mai voluminos decât cum 
s’a contemplat, după apariţie se va vinde 
ou preţ mai uroat decât cel determinat în 
declaraţiunile de abonament. Preţul se 
trimite ulterior, adecă după primirea opu
lui abonat.

Poşta redacţiei.
Dlui N. T. în A. Cartea „Román pa

rasztok“ se poate procura dela librăria Stark 
Nándor, Budapesta, IV Papnőveldeutcza 3.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţă 
Mult năcaz îţi vei cruţai

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a lui Schicht
provine din felul unic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului!

Säpunnl Hirsch a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp 
şi lucru. 30,000 cor. garanţie de curăţenie.

nwfi a
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C o n c u r s .
Pe baza ordinului ven. Consistor din 10 

Iunie a. c. Nr. 6650 Bis., pentru întregirea 
pârohiei de clasa II Cărpiniş, în tractul pro- 
topresbiteral Abrud, se escrie nou concurs cu 
terminul de 30 zile, dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile de concurs, in
struite conform normelor din vigoare, în ter
minul arătat, la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral, şi cu prealabila încunoştiinţare a ace
stuia, se vor prezenta înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Abrud,  1 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popovici
protopresbiter.

N. M. 3325/1908. [260] 1—2
C o n c u r s .

La căpitănatul poliţian orăşenesc în 
Szászsebes e a să ocupa postul de Diurnist 
împreunat cu un diurn de 2 cor. 60 fii.

Reflectanţii la acest post sunt datori a-şi 
înainta rugările scrise cu mâna proprie, pro- 
văzute cu timbru de 1 coroană, documentând 
cumcă posed limba germană şi maghiară în 
vorbire şi ssriere iar cea română în vorbire, 
pănă în 15 Septemvrie a. c. la magistra
tul orăşenesc.

S z á s z s e b e s ,  la 1 Septemvrie 1908.
Magistratul orăşenesc.

Nr. 616/1908 [261] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr.-ort. 
române în comunele mai jos numite din pro 
topresbiteratul Târnava, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 30 zile dela datul de 
jos.

1. Bobahalma, cu salar de 600 cor. 
din repartiţie, şi relut de cuartir 20 cor.

2. Laslâul-român, cu sa'ar de 600 cor. 
din cassa bisericei, cuartir în edificiul şcolar 
şi lemne de foc în natură 2 stânjini.

Cuincuenalele se compută la aceste po
sturi numai pentru anii serviţi după institui
rea definitivă la aceste şcoale, deci anii ser
viţi la alte şcoale nu se consideră.

învăţătorii aleşi primesc pe lângă 
altele îndatorirea să cânte cu elevi Dumineca 
şi în sărbători la liturgie în biserică.

Doritorii de a ocupa vreunul din ace
ste posturi să-şi aştearnă cererile provăzute 
cu documentele prescrise subsemnatului oficiu 
(u. p. Küküllővár) în terminul deschis şi să 
se prezente în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în comună spre a-şi arăta aptitudinea în cân
tări.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  20 August 1908.
Oficiul protopresbiteral ort. al tractului 

Târnava.
Kicolae Todoran

, protopop.

Nr. 160— i m  ~ ~  [263] 1—3

C o n c u r s .
Se publică concurs cu termin de 15 

sila dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ pentru ocuparea următoarelor po
sturi de învăţători din tractul Cohalmului:

Paloş pentru două posturi de învă
ţători, fiecare post cu salar de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc, iar cu începerea 
anului şcolar 1909/10 cu salariile de câte 
1000 cor. conform legii şcolare.

Quincuenalul prim se va solvi numai 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt în po
nturile de aici.

Dela concurenţi se cere să vorbească 
perfect şi limba maghiară, şi unul dintre 
dânşii să aibă cunoştinţe musicale ca să 
poată instrua şi conduce un cor cu mai 
multe voci. Concurenţii înainte de ale- 
;.gere să se presentare în biserică spre a-şi 
arăta desteritateu în cântări şi spre a i 
'cunoaşte poporul.

Valendorf pentru un post de învă
ţător cu salar anual de 600 cor. cuartir 
şi lemne de foc.

D ăişoara pentru al doilea post de 
învăţător cu salar anual de 600 coroane, 
lemne de foc şi cuartir plătit dela popor. 
Alesul învăţător va fi obligat a cânta îm
preună cu celalalt învăţător în strană în 
Dumineci şi sărbători.

Concurenţii se ştie bine şi limba ma
ghiară în soris şi vorbire, şi ca aleşi să 
înveţe pe copii răspunsurile liturgice şi 
să le cânte cu ei în biserică în Dumineci 
^i sărbători.

Suplicile conoursuale cu documen
tele prescrise prin legea şcolară să se tri

mită subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat.

C oh  aim,  în 22 August 1908.
Oficiul protopresbiteral al Cohalmu

lui, în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

Titu V. Olieaja
protopresbiter.

Szebenvármegye alispányától.
Szám: 8118/1908 II. [257] 1—1

Versenytárgyalási hirdetés.
A nagyszeben — nagydisnói czódi 

th. körút 10—15 km. szabadnak áthelye
zésére vonatkozó és a vármegyei közigaz
gatási bizottság által 1908 Iumus hó 11 ón 
1158/1908 sz. a. 36813 K. 96 fill, költség
gel engedélyezett munkálatok biztosítása 
cé'jából 19U8 évi ok tóber hó 6-ik  na
pján (Kedd) d. e. 10 óra Szebenvárme
gye alispáni hivatalnál a vármegyeház kis 
üléstermében tartandó új zárt ajánlati ver- 
senytárgya'ást hirdetek ki és teihivom a 
versenyleni óhajtókat, hogy fentebbi mun
kálatok végrehájfásának elvállalására vo
natkozó és pecsételt ajánlataikat Szeben
vármegye alispányához címezve fentebb 
kitett nap. d. e. 9 óráig anyival inkább adják 
be, mivel a későbben érkezett ajánlatok fi
gyelembe nem fognak vétetni. — Csak sza
bályszerűen kiállított és pecséttel lezárt, sér
tetlen borítékban elhelyezett és közvetle
nül vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgya’ás a'á véteni. — Az aján
latokhoz az általános feltételekben elő irt 
az engedélyezett költség 5°/0 áuik megfe
lelő bánatpénz a nagyszebeni m. lcir. udóhi- 
vaiá'nál történt letételéről szóló nyugta és 
atodandó. — A versenytárgyaláson az aján
lattevők vagy azok igazolt képviselői jelen 
lehetnek/és az ajánlattevők ajánlataikkal 
még 30 napig kötelezettségben maradnak.

Azon ajánlattevők, k k Szebenvárme- 
gyóvel eddig üzleti ossz köttetósben nem 
állottak, tartoznak megbízhatóságukat a 
brassói kóreskedelmi és ipar kamra által 
kiállított bizonyítvánnyal igazolni. — A 
fennebbkijelölt munkálatokra vonatkozó
tervek és őszes iratok a nagyszebeni m. 
kir. államépitószeti hivatalnál a hivatalos 
órákban megtekinthetők. Ehelyt megjegy
zem, hogy a munkálatok bevégzó-ére ezük- 
ségtalen a vá lalkozó későbbi ké ésóre a 
közigazgatási biztoság hajlandó lesz a kö
rülményekhez képest a határidőt megho- 
szabitani, tehát erre későbbi határozaiko 
zatal fentartatik. Végül kijelentem, hogy 
Szebenvármegye fentartja msgáutk az n 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül 
tekintet né kül az ajánlott á ákra — sza
badon vá'aszthasson és hogy a m. kir. 
kereskedelemSgyi miniszter úrnak elő le
ges kívánságához képest a terveken mó
dosítást eszközölhesen.

Nagysz ben, 1908 é. aug. hó 19 én.
Alispán h.

Strófa
vm. főjegyző.

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

în comuna Mucuudorf, tractul Cohalmului 
se escrie concurs cu termin de 10 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 300 cor. dela P. V. 
Consistor arhidiecezan, 300 cor. din cassa 
bisericii, cuartir în edificiul şcoalei şi lemnele 
necesare de foc.

Cererile de concurs au să fie înaintate 
la oficiul protopresbiteral pănă inclusive 30 
August v. 1908.

Cuincuenalele se vor computa după anii 
de serviciu începând cu ziua introducerii în 
oficiu.

Alesul va avea să cânte cu elevii în de
cursul sf. liturghii.

Mucundorf ,  19 August v. 1908.
Ilariou Euciu

[254] 2—3 par. gr.-or.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători la şcoalele poporale confesionale gr.- 
or. române din comunele mai jos numite în 
protopresbiteratul Iliéi, să escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Booz, cu salar de 600 cor. din da
rea cultului bisericesc, cuartir, lemne de foc 
şi grădină şcolară.

2. Târnăviţa, cu salar de 600 cor. din 
darea cultului bisericesc, cuartir, lemne de 
foc şi grădină şcolară.

3. B rădăţel, cu salar de 600 cor. din 
darea cultului bisericesc, cuartir şi lemnele 
necesare de foc.

4. Glodghileşti, cu salar de 600 cor. 
din darea cultului b sericesc, cuartir şi lem
nele necesare de foc.

5. Furcsoara, cu salar de 600 cor. şi 
anume: 500 cor., din darea cultului bisericesc 
şi 100 cor. din fondul de bucate, cuartir în 
natură, grădină şi lemnele necesare de foc.

Cel ales va avea a provedea învăţămân
tul şi în şcoala de repetiţie.

6. Sirbi, cu salar de 600 cor. din da

reâ  cultului bisericesc, cuartir, grădină şco
lară şi lemnele necesare de foc.

7. Valealungă, cu sa'ar de 600 cor. 
din darea cultului bisericesc, cuartir corăs- 
punzător şi celelalte edificii economice, gră
dina prescrisă de lege şi lemnele necesare de 
foc; alesul va luncţiona şi ca cantor, pentru 
care va primi venitele cantorale îndatinate.

Salariile cu 1 Iulie 1910 să vor întregi 
parte din mijloacele bisericilor parte dela stat 
pănă la suma prescrisă de lege.

Cuincuenaliile la acestea posturi să com
pută numai după anii serviţi la respectiva 
şcoală, după instituirea definitivă.

Aleşii învăţători primesc pe lângă altele 
îndatorirea sâ cânte cu elevii Dumineca şi în 
sărbători la liturgie în biserică.

Doritorii de a ocupa vreunul din acestea 
posturi, să-şi aştearnă cererile provăzute cu 
documentele prescrise subsemnatului oficiu îu 
terminul deschir~şi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din res
pectiva comună spre a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic.

Il ia,  la 7 August v. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Iliéi, în conţelegere cu comitetele parohiale.
George Oprea

protopresb.

Este în general cunoscut, că

ELECTRICITATEA
folosită în forma şi puterea adevărată este în 
prezent cel mai sigur factor vindecător, în spe
cial în caşuri de nervositate, neurastenie, reu
matism, dureri de spate şi cap, dureri de sto
mach şi intestine, slăbiciune de inimă, paralisare 
etc. şi tot felul de slăbiciuni.

Aceste două favoruri sunt împreunate în cel mai 
genial chip în ELECTRO-VITALIZER-ul nostru.

De sirtiţiţi dar, că vă e sănătatea atinsă, că 
vă dispar puterile, nu întârziaţi a vă adresa cu 

toată încrederea institutului nostru condus de medici şi da'ă trimiteţi cuponul acesta, 
primiţi în plic închis gratis şi franco, opul nostru bogat ilustrat, despre: .Trata
mentul electro-tcraplcl-nioderiie*. (262) 1—4

Institutul Electro-Vitali/iCr ord. de mediei, kö̂ SÍTlíezzanh1̂ .
Dl Gavril Herczeg din Kară sond, scrie: 
Folosirea de 6 luni a aparatului E'ektro- 

Vitalizer, mi-a scăpat pe soa ră mea de urmă
toarele suferinţe: nervositate, dureri de cap, 
bătăi de inimă, oboseală, lipsă de apetit şi de 
simţirile de spaimă; pentru ceeace prea st. 
Die Doctor vă sunt dator cu cea mai mare 
recunoştinţă. Aparatul îl voi recomanda cu cea 
mai mare călduiă. Vă dau voie a da această 
epistolă publicităţii, căci conţinutul ei cor&s- 
punde pe deplin adevărului.

Coupon pentru carte  gratuită.
Cătră Institu tu l Electro-Vitalizer ord. de 
medicii, Budapesta, Károly körút 2. Mezzanin 
56. Vă rog trimiteţimi opul: pentru doami, 

pentru dame.

Un tratament asnpra electro-terapiei-moilerne,
gratis şi franco în plic închis.

Numele : ........................................... -...............
Adresa

I
I

Panorama originală a lum ii.
(Filiala Pasagiului Berlinez).

P i a ţ a  m a r e  1ST- u i z r a â b r u . 1  S
lângă palatul lui Brukenthal.

ST I n t r a r e  ş i  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  a l  z i l e i
dela 9 oare dimineaţa pănă la ya10 seara.

De Luni în 31 August până Duminecă în 6 Septemvrie 1908:
I s -u l I  s ă s e s c

Şi

Sportul de urcat în munţii de peatră şi nisip ai Elbei săseşti.
Ciclul I.

P reţu ri de in trare : Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. 1 80, Blocuri pentru şcolari ă 7 bilete cor. 1‘—, Mercurea şi Sâmbăta pănă la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 2 5 —. 

~ ■'' =  I n -  f i e c a r e  s ă p t ă m â n ă  a l t ă ,  s e r i e .  ■
(235) 3— Seriile odată predate nu se rcpetează.

D IN  BUZIflS
Arată un resultat frapant la su
ferinţe de răruneli i  si besică .1 1 1

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 80-100

»iaAü A,
H  M f f i f r y in r r  i f f r f f  T f t 1

La

se află do vânzare:

Adam I., Constanţa pitorească . 2-— 
Brediceanu, Doine şi cântece caet

1/II ä ..........................................4-—
Brediceanu, Jocuri caet I/III . . 4v— 
Sandu Aldea, Pescar de Islanda P50 

„ „ Sfaturile unui plu
gar luminat I.............................—*50

Vlahuţă, Din trecutul nostru . . 3'50
Cărţile pentru şcoalele poporale 

după catolog separat.
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Kadastar responsabil Teodor Y, făstţiuy Editura şi tiparul tipografiei arhidieeeaana,


